



இந்து சாசனம்

வெளிக்கிழமை தோறும்
வெளிவருவது

Hindu Organ

பிரதி விலை: ரூபி 40

புத் - 94] யாழ்ப்பாணம் - துந்துபி 1983, பங். மீ 18, 25-3-83 1, 8. 15-4-1983 வெள்ளிக்கிழமை [இல -16,

வயதால் சைவ வளத்தால் மாநிலத்துக்கோர் வளர்மதி தகைமைசால் சைவபரிபாலனசபை உருதோற்காரி ஆண்டு உதயம் உலகுக்கு நன்மை ஊட்டுமோ

சேவை நூற்றாண்டை நோக்கி சென்று திகழும் மன்று

தோன்றிற் புகழொடு தோன்றுக என்று ஆன்ற அறிஞர் வள்ளுவரையுநர் திருவாய்மலர்ந்த மதிமொழிக்குச் சான்றாக நின்று நிலவியும் யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலனசபை தனது தொண்ணூற்றாறாம் சேவை ஆண்டிற் செல்வின்றிதன்ற செய்தி "சுந்தரபொழுதிற் பெரிதுண்கும் தன்மகளைச் சான்றோனெனக் கேட்ட தாம்" என்றாங்கு சைவ உலகமரம் தெய்விக அன்னைக்கும் அன்னவளின் வழிவழிக் குழந்தைகளாய் முத்தியின்பம் அடைவதற்கிப்பிறவி எய்தியதென்று எண்ணுகின்ற அத்தனை அடியார்களுக்கும் களிபெருகையைக் கொடுப்பதொன்றாகும்

சைவமாம் சமயம் சாரல்

உலகம் உண்டானதற்கும் உள்வதற்கும் ஒரு ஏத வேண்டும், அல்லவா. அந்த ஏததான் இறைவன். எங்கள் எல்லோருக்கும் இயக்கர் ஆக, இருப்பவன் இறைவன். நாங்கள் எவ்வு கூறும் பொழுது மாநிலக் கிளையே குறிப்பிடப்படுகின்றது. எனினும் இறைவன் எல்லா உயிர் இனத்தக்கும் உரியவன்

இறைவனை பாவற்றிற் குடி ஏதா என்று எப்படி எடுத்துச் சொல்லலாம் என்றால் உலகம் உண்டாக, இயங்க, உய்ய வேண்டுமென்று காரணமாயுண்டென்று இதுவரையும் எவரும் சொல்லவும் இடில்லை, சொல்ல முடியவுமில்லை

ஒன்றை உண்டுபண்ணும் ஆற்றல் உள்ளவரை இறை என்று சொல்லிக் கொள்வது உலகியக வழக்கு அந்த ஆற்றலுக்கு மேலாக வேண்டுமென்று ஆற்றலுமில்லை என்பதையே இறை என்ற சொல் எடுத்துக் காட்டுகின்றது.

"மேலொருவன் இவ்வாறான எங்கள் இறை" என்று உமாபதி சிவசாரியர் சொன்னதான வரைவில் கணம் வகுத்திருக்கின்றார்.

உண்டாக்கப்பட்டவை, உண்டாக்கியவர் என்று இருசாரார் உண்டு என்ற உண்மையை நங்கள் ஊகித்தறியலாம். ஒன்று எம்மாற் காணப்படுவது. மற்றையது எம்மால் உணரப்படுவது.

இன்னமும் ஒன்று இவ் விருசாராருக்கும் இடையில் இருப்பதையும் நாம்கள் ஊகித்தணரக்கூடிய தாயிருக்கின்றது. உண்டாக்கப்பட்டவை யோடு ஊடுருவிக்கொண்டிருப்பது தான் அந்த முன்றலது. உண்டாக்கப்பட்டவையை உயிர் இனம் என்றும் பசுவென்றும் சமய நூல் செய்தவர்கள் கூறுவர்.

ஊடுருவி கிற்பதனைப் பாசம் என்றும் பந்தம்

புத்தாண்டு வருகை பொலிகவெனம் போற்றுவோம்

எவ்வாறு இவ்வேளையில் சசனை இறைஞ்சுவோம் என்றெண்ணும் பொழுது ஞானசம்பந்தப்பெருநாள் திருவாய் மலர்ந்த தேவாரத்தில் ஞாலம் நின்று புகழே மிக வேண்டும் தென் ஆல வாயில் உறையுமெம் ஆதியே" என்ற திருவாக்கு உள்ளததை ஊக்குவிக்கின்றது.

திருச்சிற்றம்பலம்
அந்த ஞானர் புரியும் அருமறை சிந்தை செய்யா அருகர் திறங்களைச் சிந்த வாதுசெய்த திருவுள்ளமே வெந்த நீறனியும் விகிர்சனே ஞாலம் நின்புகழே மிக வேண்டுமென்று ஆல வாயில் உறையுமெம் ஆதியே திருச்சிற்றம்பலம்

நோயுற்றோர்க்குத் தாயன்புநோக்கிப் பரிசாரம் அளிப்பது மனிதப் பண்பு

வைத்தியசாலையிற் சத்திர சிகிச்சைச் சித்திக்கிரிய உபகரணங்கள் தேட உதவுவது உந்தத தருமம்

தீர நோய் தீர்த்தருள வல்லான் சிவபெருநான்; அந்த சசனுக்கும் அருட்சத்திக்கும் முர்த்தகங்களுக்கும் ஆலயங்கள் அமைத்து அரிச்சனை செய்கின்ற பயன் நோயாளிகள் வைத்திய உதவி பெற்று ஆறுதல் அடைவதற்குச் செறியுமேயானால் இந்தவழிபாடு ஆன்மகோடிகள் அனைவருக்கும் உரியதாகும்.

திருக்கேரளியின்களிலே வழிபடுவோரின் கானிக்கைகளில் ஒரு சிறு பகுதியேனும் திக்கற்றவர்களுக்குப் பயன்பட உதவுமேயானால் அது ஆலய சருமமாகவே அமையும்.

நோயாளர்கள் பல தரப்பட்டவர்கள், வைத்திய சேவை பெறக்கூடிய அளமுள்ளவர்கள், ஓரளவு வளமுள்ளவர்கள், ஒரு வளமுமே இல்லாதவர்கள்

உடல் உறு நோய்களுமோ பல வேறு வகையின்; உடனடியாகச் சிகிச்சை செய்யப்பட வேண்டியன இவற்றுள் ஏராளம். அவசர வைத்தியமென்றால் அதற்குரிய ஆயத்தங்களை அசெய்யும், விஞ்ஞான விசேஷமும் வேண்டிய அதுபவமும் வாய்ந்த வைத்திய கலாநிதிகள் பலர் இருந்தாலும் சிகிச்சைக்கிரிய சிறந்த உபகரணங்களில்லாமையே நோயாளிகள் வைத்திய வாய்ப்பினைப் பெற முடியாதவர்களாய் அல்லற்படுவர்;

யாழ்ப்பாணத்தில் மாபெரும் வைத்தியசாலை எந்த நோய்க்கும் உகந்த சிகிச்சை உதவக்கூடிய வகையில் விருத்தியடைந்த வந்திருக்கின்றதெனினும் நவீன உபகரணங்கள் பல இல்லாமையால் வைத்தியசேவை பாதிக்கப்படுகின்ற நிலைமை ஏற்படுகின்றது. அரசு சிதியிலிருந்த உபகரணங்களை முற்றாகப் பெறமுடியாத; பெறலாமென்று எண்ணுவது பிழை; எனவே பரோபகாரப் பெருமைக்கே இவ்வகையிற் கை கொடுப்பது அவசியமாகின்றது; தமிழ்ச் சாஸ்பும் சைவ நெறியும்

'என்னே இளமை! என்னே முதுமை!
பொன்னடி முகங்கை நன்னு டுலங்க
முன்னாவி மாவலர் சொல்லா வன்மை
அந்மால் அகிபர் என்போர் யார்க்கும்
மணிய மரபில் நன்னய மாகக்
கன்னலின் மிக்க இன்சகைச் செந்தமிழ்
புகனி கிழிந்து தொண்கை நூல்கட்
கின்னரை பூயம்பிய பொன்னம் பலமணி
வித்துவ சிரோமணி மெத்தகு தலைமையிற்
புத்தான டிபொலி வித்து,சர் வதாரி
சித்திரைத் திங்கள் இத்தரை இட்டனர்
ஆன்றோர்,
உளநல மோங்கி வளர்மதி தாங்கி
இளமை வளம்புகு குழனிப் பருவமும்
இளமை எழுச்சி எழிலின் பருவமும்
சிறுதே குருட்டி இறம்பூ தெய்திக்
குறுகை போட்டு விறுவிறுப் படைந்த
வெள்ளிப்பான் வரை ஒள்ளியல் விழாக்கள்
உள்ளவை கண்ட வள்ளைய ஓங்கி
வெண்பிறை முடித்த எண்ணுதல் போற்றி
ஒன்பிறை ஆயிரம் கண்டு களித்ததத்
தெய்வ மரதமாய்ச் சைவ நீதி
மெய்மமை விளக்கி உய்வகைஉணர்ந்தி
ஒற்றெழுதி தேமுதகி மந்திர காசுச்
செந்தமிழ் வழக்கே சிந்தனை யாய்ப்பணி
புரியும் சைவ பரிபா லனசபை
அரிதே அரிதே! பெரிதே பெரிதே!
என்னே இளமை! என்னே முதுமை!
என்றே இந்நிலை நன்றே
செரக்கி ஏததிட வலையை நின்னதே.

வித்துவ சிரோமணியின் மாணுக்கர் வித்துவசிரோமணி

ஆறமுக கரவலருக்கொரு மாணுக்கர் வித்துவ சிரோமணி. அந்த வித்துவ சிரோமணிகொரு மாணுக்கர் வித்துவசிரோமணி. இத்தகைய பேறு உறுவது கூறுதற்கரிய பெருமையன்றே. வித்துவ சிரோமணி பெரன்னம்பலின்பிள்ளையின் மெத்தகு தலைமையில் உதயமான சைவ பரிபாலன சபையின் தொண்ணூற்றாறாம் ஆண்டு வைபவத்தை கிளைக்கும் அவ்வேளையில் அந்தக்கலாவிஞ்சரிடம் கல்விக்கற்றுக் காலத்தில் வித்துவ சிரோமணிப் பட்டம் குட்டப்பெற்ற சிவசுந்திரி. கணேசையர் அவர்களின் நூற்றாறந்தாம் ஆண்டு நினைவு நிகழ்ச்சியும் ஏய்தவது செந்தமிழ் அன்பர்கள் (வளர்ச்சி 5 ஆம் பக்கம்)

(வளர்ச்சி 2 ம் பக்கம்)

(வளர்ச்சி 5 ஆம் பக்கம்)

கதியற்றோருக்குக் கல்வித்தானம்

வாரியார் பெரியார் வாரி வழங்குகின்றார்

ஒரு கதை விரிவுரை செய்ய இவ்வளவு பணம் இறுகவேண்டியது என்று திருமுருக கிருபானந்தவாரியார் அவர்கள் இன்னிசைக்கதை கிருந்தளிக்கும்போதெல்லாம் பெற்றெழு பெறுகின்றார் என்று பேசிக் கொள்கின்றவர்களுக்கும் உண்டு. ஆனால் வாரியார் அறிஞர் இவ்வாறு பெறும் பொற்குயிலில் அரைப் பங்கை முற்றுக்கணக்கான சின்னஞ் சிறுவர்கள் கணிச்சென் வழி பெற வழங்குகளைய அமைப்பதற்கு சந்தவக்கின்றனர் என்ற உண்மையை அவர்கள் அறியவில்லை. இத்தருமம் தாய்நாட்டிலேயே செல்கின்றதென்றால் வாரியார் பெரியாரை இந்நாட்டிலே உள்ள அனாதை இல்லங்களுக்கும் இயன்றதை ஈடுபடிகள் என்று உரியவர்களை வினவிட அவ்வாறு இடையென்று சொல்லவேண்டாம்.

வழுவேற் பெருமானை வணங்கி வாழும் வாரியார் அடியார்

வாயிற் கதிர்வடிவேலின் வாழ்த்தி வறிஞர்க்கிணர் நொய்யிற் பிளவாவேலும் பகீர்மின்கள்—

என்ற கந்தர் அலங்காரச் சிந்தனையை அடிக்கடி சிந்திக்கும் அடியார் இவ்வாறு வழங்காமற் போவாரா?

“எல்லாம் முன்னே முடிப்பான்

— என்றார் அப்பர் சுவாமிகள்

“எப்பொழுதோ முடிந்த காரியம்”

— என எத்தொர் யோகர் சுவாமிகள்

கொழும்புத்தறை யோகசுவாமிகள் சமய சாத்திரங்களை, திருமுறைகள், ஏனைய மெய்யறிவு நூல்கள் யாவும் நன்கறிந்தவர் ஆந்தவளத்தினால் அவ்வப்பொழுது அருங்கருத்தகளை முடிந்த முடிபாக முன்னோர் அருள்வாக்கின் நன்னயமாக எடுத்தாரைத்து அடியார்களுக்கு ஆனநெறியில் அரிய உபதேசம் செய்தனர்.

திருநிறைசெம்மையே செம்மையாய்க் கொண்ட திருநாவுக்கரசு சுவாமிகள் திருக்காளத்தித் திருத்தாண்டகத்திலே (6ம் திருமுறை) தன் கண்ணுள் ளாவக்காளத்திக் கடவுளைக் கண்டாங்கு

திருச்சிற்றம்பலம்

இடிப்பாசீராவை எவ்வியை ஏம்புள்ளான் எலும்பா கவிளம் முன்னே [பரணிக் காண் முடிபாசீரான் முடிவகு மரியின்காவை முறைமையால் வழுபாவண்ணம் [ஐம்புரியும் படித்தாவி தலையறுத்த பாசுபதிக் காண் பராய்த்துறையாள் பழமம்பைந் - நீலியான் காண் கடித்தாரி சம்புகொகிறைக் கண்ணிபாசீரான் கரணத்தியான் அவனென் கெய்யுள்ளானே திருச்சிற்றம்பலம்

திருக்காளத்தி சுவாமி தேவியாக ஞானப் பூங்கொடை சேய்யின்க்கும் தலயிக்கு திருவாய் மலாமிபெற்ற ஞானமொழியாம் “எல்லாம் முன்னே முடிப்பான் காண்” என்பதனை ஞானவெள்ளி பெற்ற யோகர் சுவாமிகளும் சுவையரசுச் சொன்னார் “எப்பொழுதோ முடிந்த காரியம்” (குருகுரை நினைவுக் குறிப்பு)

திருநாட்டின் செந்தமிழ்ச் சீர் நூல் செய்தார்

செந்தன்மை பூண்டொழுக்கி செம்மை திகழ்ததைதில் வந்துண்மைச் சுவைநெறி மாண்நெடு— வந்தெண்ணி தொகைப் பியத்திற் கவைத்த கணைசையர் ஒன்றி புலமை உயர் (1)

வருத்தலில் வைகும் மருதடி விரய கருத்தமத் தொண்டிக் கருமத்— திருத்திமசீர் நல்லிலக்க ணத்த நயத்தைக் கணைசையர் செவ்வென்ற தொகைப் பியம் (2)

சொகிலைத் துணைத்தத் தொடுமெழுதின் போக்கணைத்த நல்ல பொருட்டு நயமுரைத்த— மெல்ல மெருகட்டி தூகிசெய்தார் வித்துவக ணைசர் திருநாட்டின் செந்தமிழ்ச் சீர் (3)

“வெப்பொடுவிரவியோர் வினைவரினும்

அப்பா உன் அடியலால் அரற்றுகென் நா”

எமக்கு ஈவதற்கு என்றும் ஈசன் இருக்கின்றான். இதுவே சுவ சமயியின் மரபுப் பண்பு இவ்வண் ணையை எடுத்த இடமென்றால் எடுத்துக் காட்டி சின் றனர் அடியார்க்கடியவர்களால் அந்த நால்வர். அப்பர் அடிகளின் அருமையான தேவார அடிகளை முடிவைத்த அகிலம் அகற்ற ஆனவழி தேடாலை அகலின்றேவே. விழலுக்கு கீர்ப் பாய்ச்சலும் வெற்றுகை பகர்வதும் வீண் வீரம் பேசுவதமாக முடிக்கின்றதே என்கள் முயற்சி.

செந்தமிழ் வழி வந்த சிவசமயிகள் சிந்தனைக் குந்த திருவாழ்துறைத் திருப்பதிக்கதை இங்கு எடுத்தக் காட்டி இன்னலும் இடமும் எம்மைச் சூழ்ந் திருக்கும் இன்று ஈசனை இடை விடாதெண்ணி இத யத்தில ஞான ஒளி காண்போம்.

இடரினும் தளரினும் எனதுற நோய் தொடரினும் உன்கழல் தெரமுதெழுவேன் சடல்தனிக் அமுதொடு லெந்த நஞ்சை மிடறினில் அடக்கிய வேதியனே

இதுவோணை யானுமாரீவ தொன் நெகக்கிண்கையேல் அதுவோவுன தின்னருள் ஆவதெறை யரணே;

திருவினையடல் விரிவுரை செவிமடுத்தும் பரிசு பெற்ற பைந்தொடியார்

வண்ணை வைத்தீசன் கோயிலில் நவமான வைபவம்

பங்குனி உத்தரத்திலே தீர்த்த விழாவுடன் பெருத் திருவிழாக்காலம் நிறைவுற்ற புண்ணிய புனித னே கையில் நித்தமும் மாலைப் பொழுதில் இறைவன் திருவினையடக்களை இயற்றி முடிச் சொற்பொழிவு ஆற்றிய செந்தமிழ்ச் செல்வி தக்கமொ அப்பாக்குட்டி அவர்கள் புராண விரிவுரை செய்துவிட்டார் போதாது! எடுத்தாரை செவி மடுத்த விட்டால் அகமபரது! கேள்விச் செல்வத்தை கிரந்தரபொக் கிஷகாக்குவது வேண்டற் பாலது என்ற வகையிலே ஈற்றுரை நிறைவிலே இர சித்தக் கேட்ட அடியார்

எனக்கு ஒரு தேர்வுநடத்தி அதிற் சித்தியடைந்தவர்க ளின் தரத்திக்குத் தக்க வாயு பரிசு வழங்கியமை ஒரு புது விதப் பிரசார நிகழ்ச்சியாய்மைந்த வைத் தீசன் கோயில் வழிபடும் பெண்மண்களுக்கும் பேரு தவியாய் நிறைந்த தமை பாராட்டுக்குரியதொன்றே.

பங்குனிப் பூரநாள் தேர் விழாவும் நன்னுளில் எழுந்தருளி முடித்தீசன் பெரு விதிவலம் வந்து கோபுர வாயிலில் வந்தடைந்தபின் அடியார்களின் அர்ச்சனை நிகழ்ச்சியைத் தொடர்ந்து அடியார்கள் தங்களுக்கு அரிய சமய அறிவு துரட்சி வழிபட்டில் துர்க்காதாரத் தரிக்குப் பாராட்டுப் பகர்ந்தமை பெருத்தகையின்க் கியது.

திருப்பூங்குடி அன்புக் கடிக் வி. வி. கே. ஆறு முகம் அவர்கள் திருமுறை ஒதி வரவேற்புரை நிகழ்த்தியபின் திருவினையடல் புராண விரிவுரை கேட்ட அடியார்களுக்கென நிகழ்ந்த தேர்வு முடிவுகளைச் செந்தமிழ்த் செல்வி அறிவித்து அவர்களுக்குத் தக்கவாறு பரிசு வழங்கி ஊக்க உரை நிகழ்த்தினர்.

வித்து அவர்களுக்குத் தக்கவாறு பரிசு வழங்கி ஊக்க உரை நிகழ்த்தினர். பாராட்டு வைபவத்திற் சித்தியடைந்தவர்களைப் போசிரிமற் ச. வித்தியா னந்தன் செல்வி தக்கம் மாவுக்குப் பாராட்டு சொல்லில் அடங்காதென்றும் எத்துறையிலும் எவ்விடத்திலும் ஏற்றபடி சேர்த்திருக்காற்றி மக்களின் சமய வாழ்வு நன்மையை வைக்கும் தொண்டர்க்கரசியாக இவர் விளங்குகின்றார் என்று விதந்தரைத்தனர்.

பண்டுகை தக்கம் மாதாம் இந்தப் புண்ணிய கதைந் நாவலர் சொற பெருக்காற்றிய இடத்திற் றொடர்ந்த புராண விரிவுரையற்றதக் கிடைத்த பேறு புண்ணிய வசத்தாயினதென்றும் இப்பணியைச் சுவைத்த தமிழ்ப் பேரறிஞர்கள் ஏற்றுக்கொண்டு நல்லாசிரிவழங்குவதுதனைக்குமேலும் ஊக்கத்தைக் கொடுப்பதாய் அமைகின்றதென்றும் தேவத்தானத்தார் இந்த முறைமைக் கையாண்டத வரவேற்கத்தக்கதென்றும் பதினாறாயிற்ப் பகர்ந்தனர்.

கலாநிதி கோபாலசுருஷ்ண ஐயர் விழாக்களின தத்துவத்தைச் சுருக்கமாக நல் விளக்கமாக எடுத்தாக் காட்டினார். பண்டைக் காலத் திருக் கோயில்கள் வரிசையில் உள்ள வண்ணை ஈஸ்வரன் கோயில்க் ஏற்றமானஎழுச்சி பெறும் இவ் கோயிலிலே அடியார்கள் தங்கக் கடமை இன்னும் ஓர் அகிசத்திற் ஆற்றக் கடமைப்பட்டிருக்கின்றனர்.

சித்திரா பூரண தேவி தீர்த்தம்

நகுலகிரி நாயகி அடிபார்க்கு மிகுநென

சித்திரா பூரண, சித்திரசை சித்திரை என்ற திவ்விய விரதங்களை அடைபடிக்கும் அடியார்கள் கிரைகளைப் பூர்விக சிவகோயிலிலே தேவி விழாக்ள கண்டு திருஉலாவும் தரிசித்துச் சமுத்திரதீர்த்தமும் ஆடிப் பெரும் பேறடைவ நகுலேஸ்வரி தேவத்தாரணம் நல்ல ஒழுங்குகளை வழமை போல எடுத்திருக்கின்றனர்.

புத்திராண்டில் முகநாதித்திகள் முக்கியமானது. மாணிப்பாய்மருதடி விநாயகர் மூலக விநாயகப் பெருமான ஆயைக்களும் கதிராமலிங்கன் உருவில், மீனாக்க, சுந்தரேசா காலி மீனாக்க, சுந்தரேசர், சுதமலை புலனேஸ்வரியம்மை கோயில்களின் பெருவிழாக் காலம் சிறப்பாக நடைபெற்றது. —

அர்ச்சனையில் வெற்றிலை, பாக்கு பழம்

வெற்றிலை நம் உடலைக் குறிக்கும், தான குஞ்சு உடலைக் குறிக்க இரண்டு வெற்றிலை வைப்பது வழக்கம். தான உடல் குக்கும் உடல் காண உடல் மூன்றையும் குறிக்க முன்று வெற்றிலையும் வைக்கலாம். நோயில்லாமல் மழுடல் ஆரோக்கியமாக இருக்க வேண்டும் என வேண்டுவேதே இதன் சிறிக்கோளாகும்.

பாக்கு — செல்வத்தைக் குறிக்கும். இரண்டு காழைப்பழங்களும் நாம் செய்யும் நல்லவை தீயவை இரண்டையும் குறிக்கும். எனவே ஆரோக்கியம் செல்வம், பரிசு - புண்ணிய விதிகளை ஆகிய முகநையும் வேண்டிய வெற்றிலை பாக்கு, பழம் வைத்து அர்ச்சனை செய்கிறோம். திறநெடு தேவகாமையும் வைத்து அர்ச்சனை செய்வதன் நோக்கம் ஆரோக்கியம் செல்வம், பரிசு புண்ணிய நீக்கம் என்பவற்றே குறான தகையும வேண்டிப் பெறுவதாகும். இவ்வாறு அர்ச்சனைக் கிரமத்துக்குக் காரணம் பொழுது அந்த நியமம் நினைவில் நிற்கும் தகை பெறுகின்றது.

திராஜ கோபுர அமைப்பு விருவையுப் பராவும் சுறுப்புராவும் நிகழ்த்துகார குமபாரிபெடும் இவ்வாண்டிலேயே நடைபெறத் திருவருள் பாலிக்க அடியார்களின் ஆராதனைப் பிராற்றும் பெருக வேண்டும். உர்மகர்ந்தாக்கள் இக்குமத்திற் கண்ணும் கருத்தாமாதிருக்கவும் அந்தணப் பெருகக்கே ஆகவேண்டிய வர்களுக்கு அர்ச்சிக்கவும் வண்ணை மாநகர்ப் பெருமக்கள் மனம்மகிழ்ந்து நனி உவந்த திருப்பணி செய்வனே நிகழ உழைக்கவும்வைத்தீசுவரப் பெருமானை வைத்தீசுவரயகி அகமைச் சிவ சித்தியும் அருள் புரிவார்களாக.

துர்க்காதேவி திருப்பணி விரிவு

அடியார்களின் கோயிற் கிரமங்களுக்கு வசதியாக ஒரு புது மண்டபம் தென் கிழக்கே கோயிலுக்குரிய தெற்குப்பாதை முகப்பில் நவமாக அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இம்மண்டபக் குடிபுரத்தல் உருதிரோற்காரி வருட ஆரம்பநாள் காலே நடைபெற்றது.

சித்திரத்தேர் எத்துணைச் சிறப்பாக அமைந்துள்ளதோ அத்தகையமையில் சப்பறமும் சித்திர வடிவாக அமைக்கப்படுவதற்கும் ஆயத்தம் மேற்செரளப்பட்டுள்ளது.

துர்க்கா கோயிலுக்குப் பெருந்திரளான மக்கள் விசேட வேலைகளிலும் செல்வாய் தோறும் நெடும் பயணம் மேற்கொண்டு வருவதனால் அவர்கள் பெருந்துவண்டிக்குக் காத்திருக்கும் இடம் காற்று, மழை, வெய்யிலிலிருந்து

காப்பாற்றும்படி வேண்டியதை மனத்திற்கொண்டதெல்லிப்பனை இந்து இளைஞர் சங்கத்தினர் மிக நீளமானதும், விசாலமானதும் ஒதுக்கானதுமான ஒரு தங்குமண்டபத்தை அமைத்திருக்கின்றனர். இம்மண்டபத் திறப்புவிழா 17-8 துர்க்கா துரந்தரி, செல்வி, தங்கம்மா, அப்பாக்குட்டி அவர்கள் தலைமையில் வட-பிராந்திய போக்குவரத்துச் சபைத் தலைவர் திரு. சி. கணகரத்தினம் அவர்களால் நிகழ்த்தப்பெற்றது. சிவதர்ம வள்ளல் க. கணகராசா அவர்கள் சிறப்புரை பகர்ந்தனர்.

அதன்பின் இந்து இளைஞர் சங்கத்தின் 17-ஆம் ஆண்டு விழா சிவத்தமிழ்ச்செல்வி தங்கம்மா அப்பாக்குட்டி அவர்கள் தலைமையில் நடந்தது.

சித்திரையை நினைவுட்டும் சிறந்த நிகழ்ச்சி

வள்ளல் பொன் இராமநாதன் அவர்கள் மாநிலத்திலுள்ள சிறந்த சித்திரை, இந்த மேடமாததிலே அந்தி பெரியாரின் எண்ணம் இடித்தக் கொண்டு எங்கள் இதயங்களை ஊடுருவும். என்னை பெணின். கற்றுக்கு கடவுளை வணங்கிச் செறப்படி செய்கையிலும் சுத்தமும் வாழ்ந்த மக்களை வழிகாட்டியவர் இவர். இன்று என் அறிவுகாந்தவராய் அன்புறம் இராமநாதன் மக்கள் இவர் இன்னும் ஒரு கால இவ்வூலகில் இவ்வட்டத்திலே எடுக்க காட்டாரோ எனது இறைவனை இறைஞ்சின்றனர்.

சைவ சித்தாந்தச் செம்மல், செந்தமிழ்ச்சீர் அறிந்த சீலர். ஆங்கிலத்திலே அரிய அறிஞர். சட்ட அறப்புலவர், தூல்பல இயற்றி மக்களின் சால்புக்கு வழிகாட்டியவர். பல கலைகழகத்து வித்திட்டி பாரிய இரு கைவிச் சிவகங்கை கிறிஸ்தியர். பன்னூற்றுக் கணக்கான பாடசாலைகளை சைவ நெறிசோங்க வைத்த இராமநாதன் சிவகங்கை சிவகங்கை நிறுவியவர் சிவத்தவங்களைப் பேணிச் சேருடன், முனரோ முயன்ற பாதையில் கின்ற பாதகரத்ததமென்றிச் சிவராமங்களைக் கவி கழகம் குக்குப் பண்படக் கட்டிப் பிரதட்டையும் செயல்திறவர்.

பொருள் வளம் பெருகப் பாநகன் இராமநாதன் பகுதியில் ஆயிரக் கணக்கான பரப்புக் காட்டு நிலங்களைப் பெற்றுச் சீராக்கி ஏராளஞ்சூ ஏற்ற தாகப் பண்படுத்தி நெற்களஞ்சியம் ஆக்கியவர் இவரன்றோ தலைவர்!

Jaffna Esplanade

(continued from page 6)
splendour of the lovely landscape - the Lagoon, the Fort, the Moats, the Esplanade, the Huge Trees and what not

It is a matter of regret to reiterate what we had off and on commented in these columns of the "Hindu Organ" that the Northern City has been neglected with a vengeance. The drainage system of the Dutch Administration has gone to the dogs dirt and refuse mingled with bacteria - based water - escaping the faulty drains impose a serious threat to the sanitation of the city. It is a wonder how eating - places and recently established hotels thrive in these suffocating circumstances. Bottle necks in the roadway system add to the inconvenience of the ever-increasing traffic, new buildings encroaching on the already shrinking width of streets. The City has become unmanageably big by the vast concourse of people who throng there from the early hours of the day till late in the night; but everything else has dwindled.

City - Fathers may come and go but the sorry spectacle of this Northern City of ancient glory has to go on for ever!

Can anything be done? We just put the question to those who have to answer it.

வித்துவசீரோமணியின்

(1-ஆம் பக்கத்து வளர்ச்சி)
ளின் சிந்தனைக்குரியதாகும். ஆகவே சைவபரிபரணை சபை வைபவச் சிறப்பாக வெளிவரும் இவ்விதழிலே வித்துவசீரோமணி கணேசசுந்தரர் அவர்களைப்பற்றி எழுதுவது எழிலுடைத்தாம் என்க.

அந்தணர் குலத்து வந்தவர்கள் எல்லோரும் செந்தமிழ் அறிஞர்-எல்லவர். வடமொழி வல்லுநர்கள் செந்தமிழ் அறிஞர்களாவதும் அரிதே. இவ்வாய் அரிய சிறப்புக்குரியவர்கள் ஒரவர் பிரம்மபுத் தரிணசையர் அவர்கள் கரவொசி செந்தில்நாத ஐயவர்கள் முதலிய வேதியச் செம்மையில் ஒருவராய்ப் புகழ்ப்படைத்த வித்துவ சிரோமணி ஐயர் உருவத்தாக்கி அருச்சுல சீலர் போன்றார். கருத்திதாற் கண்ணுதற் கடவுளைக் கைதொழுதலும் அக்கடவுளின் அருளுக்குரிய கண்ணித் தமிழைக் கணவிலும் நன்னிலும் நினைத்த வண்ணம் இலக்கண வித்தக பரம்பரை வித்துவ வேலையில் ஈடுபட்டவர்.

கரைபிடைக் கல்விக்கடலில் வாலன் கைதொடுக்காலம்வரைக்கும் கீந்தியவண்ணம் நீடுழி வாழ்ந்த இக்கவுணியப் பெருந்தகை நிரம்பிய நூலாளர் என்று கற்றோர் விரும்புந் தகையிராய்க் கலைபுலகில் இலகொளி பரராபி வந்தனர்.

அரங்கின்றி வட்டாடியந் நிரம்பிய நூலின்றுக் கோட்டி தொளல் என்ற வண்ணவர் உரைகல்வித் பரீசீலனை செந்தால் வித்துவ சிரோமணியின் கிரமமிய அறிவும் இலக்கணவுரைசூலுக்கு இயற்றிய விளக்கச் செறியும் அன்ற அரங்கில், ஒரு அணியாக விளங்கினர் என்பது புலப்படும்.

பல்பொருள் விளக்கத் தொல்காப்பியத்துக்கு உரை காண்டல் அரிது. அவ்வாறு அரிதினும் அரிதே இப்பரிசீனை எய்தியவர் எக்கவி வேதியர் வித்துவ சிரோமணி.

வாழ்ந்தவன் நற்றூள் தொழும் சேழுடையார்களே கற்றதன் பயனை உற்றனுபவிக்கும் பாக்கியம் பெறுவார்களே. கற்றதன் பயனை உற்றனுபவிக்கும் பாக்கியம் பெறுவார்களே. இந்த உண்மையை எங்கள் நாட்டில் நாவலர் பெருமான் முதலாகப் பல்கலைஞர்களிற்கு கணமுடியும். அவ்வழி வித்துவ சிரோமணியுடனும் சமயியாகத் வாழ்ந்தமையே அன்றினர் நுணமரண துறப்புலச் செறியுக்கு வழிவகுத்த தென்க.

நோயுற்றோருக்குத் தாயன்புநோக்கி

[1ம் பக்கத்து வளர்ச்சி]

சரர்ந்த இக்குடாநாட்டிலே உயிர் கொடுக்கும் உத்கம கருமசிந்தை உடைபடிகள் அநீதர் உளர். அவர்கள் யாழ்ப்பாணம் மாபெரும் வைத்தியசாலையின் வளர்ச்சிக்குப் பல வழிநிற் பணிசெய்தவருகின்றனர். அப்படியிருந்தும் இவ்வைத்திய சாலையின் அத்தியாவசியமான தேவைகள் முற்றாகப் பூர்த்தி பண்ணப்பட முடியாதனவே.

இந்த நிலைமையைச் சற்றுச் சிந்தித்துத் தெல்விப்பினத் துர்க்காதேவி ஆலய சிருவாகிகள் அவ்கு கடும் பல்ல யர்க்கணக்கான பத்தர்களின் அன்பு பணிப்பின் பயனாக உள்ள கோயில் கிதிகில் ஒருசிறு தொகையை யாழ்ப்பாணம் மாபெரும் வைத்தியசாலையில் அவசர சிகிச்சைக்குரிய அரிய உபகரணங்கள் அமைக்கப்படுவதற்காகும் விரயப் பணத்தில் ஒரு பங்கை உதவ முன் வந்தமை உதாரண தருகைக்கரியம் ஆகும் ஐம்பதினாசிரம் ரூபா ஒரு சிறு தொகை. பென்னும் அது அன்பளிப்பாகும் இக்குடாநாட்டின் மிக்க விசேட வைத்தியசாலையில் சேவை செய்வனே அமைப்ப பயன்பட உதவுவ என்பதற்கையின்மது ஆலய பரிபரணம் அறவறியில் அமைவதே சால்ச சிறந்த சேவையாகும். இம்மைக்கும் மறுமைக்கும் இப்பணி யுரியதாக வேண்டும்.

பராபரமான் பாசத்தியைப் பணிந்த தினைத் துணை காணிக்கை செய்யும் பல்லாயிரக்கணக்கான பத்தர்களின் அன்பின் விளைவு பனைத்துணையாகிப் பரவுகின்ற பெருங் கிருபையைப் புரிசின்ற துர்க்காதேவியின் அருட்கோலம் இல்லற நெறியையும் தறறற முறைமையும் ஒருங்கிணைத்து ஆலய அறக்காவற் குழுவினரையும் சிருவாக நெறப் பெரும பொறுப்போற் அடியார் குழாத்தையும் நற்றெண்டாற்ற அமைந்துள்ளது.

யாழ்ப்பாண உந்தை வைத்தியசாலையில் வைத்தியத் தொண்டாற்றும் கவனிதீசுரம் நிபுணர்களும் பரந்த மனப்பான்மையுடன் சேவை செய்வதுடன் அத்தியாவசியமான உற்புற் பெற அரசுகிதி ஒதுக்கப்படுவதை நட்டும்எதிர்க்கொக்கிராத வண்ணக்களையும் வள்ளல்வை வாய்ந்த அற நிலையங்களையும் இப்பணியில் ஈடுபட வைத்தமை அரிபதோர் முறையாகும். மேன்மை மிக்க துறைகளை முன்றினுள் வைத்தயத் துறை ஒன்றென்ற உண்மையை மனமும் வலியுறுத்தி விட்டவர இத்த வைத்திய கலாசிகிள்ள.

அலங்காரத் திருவிழா

யாழ் கில்லர் ஒழுங்கமைகரை மாரியம்பாசு அலங்காரத் திருவிழா வைகாசி 8 ஆம் நாள் 20-5-83 வெள்ளிக்கிழமை ஆரம்பமாகி 12 தினங்கள் நீடிக்க.

கருங்காலி காரைநகர் முருகன் கோயில்

காரைநகர் - கருங்காலி போயிட்டி முருகன் கோயில் வருடாந்தத் திருவிழாவில் 21-4-83 முதல் திரு. கா. சபாரத்தினம், ஆசிரியர் த. தேவராசா ஆசிரியாரது தலைமையில் சைவப்புலவர் கு. வி. மகாலிங்கம் 'முருகன் பெருமை' எனும் பொருளில் உரைநிழித்தினர்.

உழைப்புக்கும்.....

[3ம் பக்கத்து வளர்ச்சி]

தூங்கற்க, தூங்காத செய்யும் வினைக்கண் தூங்கற்க எனறும்

ஆராய்ந் தரைத்த பொய்கா மொழியார் குடிசெயல் வகை என்றதைக் காட்டி "நல்லரண்மை என்பதொருவற் குதித்தான் பிறந்த இல்லாண்மை யாக்கிக் கொள்ளல்" என்னும் போது ஊக்கமும் அதன் வழி ஆக்கமும் நல்லாண்மையை நல்கும் என்று விரித்தனர் கரண்க.

வினை குலுக்கு மனக்கிளர்ச்சிவேண்டும். 'உடை' எனப்படுவது 'கடம்' என்கின்றது குறள். இந்தக்கிளர்ச்சிக்கு நேர்மாறானது மனத்தினர்ச்சியென்னும் சோம்புதல். எனவே ஊக்கம் உடைமையைச் சொல்லி மடியின்மையை யுடன் அடுத்துச் சொல்லினர் வள்ளுவநாயனார்.

'குடிபென்னும் குன்ற விளக்கம் மடிபென்னும் மாசூர மாய்த்து கெடும்'

சோம்புதல் என்னும் இருவணக்கத்தாக வரும் எழுச்சிமாம் ஒளிமயமடுதி தவிடும்.

ஆகவே தொழிலின் எழிலுக்குரியதாய் ஒரு நாளைக்குறித்துக் களிப்பெருவகை கொள்ளுதல் பெரும்தகம். அது அரசியலுக்கப்பாற்பட்டது. உலகம் உய்ய வேண்டின் ஒவ்வொருவரும் உழைக்கவேண்டும். இந்த உழைப்புக்கு ஒரு ஒழுக்கம் நெறியுண்டு உழைப்போர், உழைக்க வைப்போர் என்று இரு வகையினர் என்ற நிலைமையில் ஒரு வருகக்கொருவர் தருமநெறி உணர்ச்சி உண்டாகவேண்டும் வினைத் தூய்மையை இருசாரரும் உணர்ந்தால் விபீதம் எழமாட்டாது. வேலை சிறுத்தம் என்னும் சோம்புதலை தோன்றும். தாமதலின் வினை நதிப்புத்தானுகவே எழவேண்டும். தொழில்புரிவோரைத் தண்டிப்பதுதான் தொழில் செயல்விப்போர் எழுகல் எத்துணைப்பதி? இந்த இடத்திலேதான் நடுவர் குறக்கிட்டு நீதியை நிலைநாட்டுவேண்டும்.

"உழவும் தொழிலும் உயர்வென் என்னுடைய உலகம் உய்ய ஒருவழியிது நன்னு"

